

# 世界大變局再次鐫刻下中國的勇毅擔當 2025，習近平引領中國外交破浪前行

**【大公報訊】**新華社12月29日發表題為《2025，習近平主席引領中國外交破浪前行》的文章。文章指出：2025年，世界大變局再次鐫刻下中國的勇毅擔當。「面對加速演進的世界百年變局和變亂交織的國際形勢，各國比以往任何時候都更加需要團結合作，以寬廣胸襟超越隔閡衝突，以博大情懷關照人類命運。」這一年，習近平主席以穿雲破霧的遠見、計利天下的情懷，引領中國特色大國外交堅持自信自立、開放包容、公道正義、合作共贏，為人類進步事業貢獻智慧，為完善全球治理指明方向，攜手國際社會在構建人類命運共同體的歷史進程中書寫新的恢宏篇章。

## 提全球治理倡議 攜手行天下大道

「我願提出全球治理倡議，同各國一道，推動構建更加公正合理的全球治理體系，攜手邁向人類命運共同體。」2025年9月1日，上海合作組織天津峰會上，習近平主席面向世界鄭重提出全球治理倡議。奉行主權平等、遵守國際法規、踐行多邊主義、倡導以人為本、注重行動導向……在全球治理逆水行舟、不進則退的關鍵當口，中國理念振聾發聩，中國方案恰逢其時。

2025年可謂全球治理「大年」。習近平主席提出的全球治理倡議等理念主張，契合世界所需，順應人心所向，在國際社會匯聚起共迎挑戰、共創未來的磅礴力量。「通過改革完善全球治理體系，充分調動各方資源，更好應對人類社會面臨的共同挑戰。」2025年，中國元首外交高潮迭起，習近平主席攜手各方以團結合作應對時代挑戰，築牢全球治理基石，提升全球治理效能，推動國際社會在共商共建共享中偕行天下大道。

## 立足周邊運籌全局 元首外交身體力行

「大國關係牽動國際形勢，國際形勢演變深刻影響國內發展」。這一年，習近平主席同世界主要大國領導人保持頻密溝通、開展戰略協調，推動大國關係總體穩定、均衡發展。4月東南亞之行、5月訪問俄羅斯、6月飛赴中亞、10月底前往韓國……2025年，習近平主席的出訪聚焦周邊。一年來，周邊國家領導人也紛紛來到中國。習近平主席親自擘畫、身體力行，書寫一幕幕立足周邊、運籌全局的元首外交佳話。

從亞洲到非洲，從南美到大洋洲，這一年，長長的來訪外國領導人名單覆蓋五洲四海，繁忙的元

首外交日程貫穿春夏秋冬。「中方同各方合作推進高質量共建『一帶一路』，支持更多發展中國家實現現代化，為全球發展開闢新空間。」習近平主席的鄭重宣示，中國推動合作共贏的務實行動，為各國共同繁榮注入源源不斷的正能量。

世界進入新的動盪變革期，衝突對抗此起彼伏，風險挑戰層出不窮。習近平主席的話堅定有力：「我一貫主張，歷史不能倒退，應當向前；世界不能分裂，應當團結；人類不能回到叢林法則，應當構建人類命運共同體。」

為推動平等有序的世界多極化貢獻中國力量——

出席中國—拉美和加勒比國家共同體論壇第四屆部長級會議開幕式，深刻闡釋「獨立自主是我們的光榮傳統，發展振興是我們的天然權利，公平正義是我們的共同追求」；在「上海合作組織+」會議上，呼籲「擔當起推動世界多極化和國際關係民主化的中流砥柱」……習近平主席胸懷天下的理念主張、高瞻遠矚的深邃洞察，標誌下中國對推動國際秩序朝着更加公正合理方向發展的矢志追求與不懈奮鬥。

為推動普惠包容的經濟全球化提供中國方案——

3月28日，北京人民大會堂，習近平主席親切會見國際工商界代表。面對「脫鉤斷鏈」給全球經濟

帶來的衝擊，習近平主席明確表示：「多邊主義是解決世界面臨困難挑戰的必然選擇，經濟全球化是不可阻擋的歷史潮流。」推動共享中國式現代化廣闊機遇，中國行動一以貫之。11月1日，韓國慶州。習近平主席宣布，中方將於明年11月在廣東省深圳市舉辦亞太經合組織第三十三次領導人非正式會議。「建設亞太共同體，促進共同繁榮」的辦會主題，「開放、創新、合作」的優先領域，有力呼應各方訴求。

在推動人類文明發展進步中展現中國胸襟——

「多樣文明是世界的本色。」7月10日，習近平主席向全球文明對話部長級會議致賀信，深刻指出「國際形勢變亂交織，人類站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔閡，以文明互鑒超越文明衝突」。一個有着5000多年悠久歷史的文明古國，正以宏大的格局與開闊的胸襟，匯聚起天下一家、和衷共濟的磅礴偉力，致力同各國朋友一道讓人類賴以生存的地球家園更加美好。「中國願同各國一道，做友好合作的踐行者、文明互鑒的推動者、構建人類命運共同體的參與者，共同開創世界的美好未來。」



掃碼看全文

## 三方外長雲南會晤 發表新聞公報鞏固停火局面 中方願續為柬泰提供溝通平台

12月29日，中柬泰外長會晤在雲南玉溪成功舉行。中共中央政治局委員、外交部長王毅和柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰國外長西哈薩以及三國軍隊的負責人出席。王毅表示，柬泰邊境衝突爆發以來，中方秉持習近平主席提出的全球安全倡議精神，積極居間調停斡旋。在各方共同努力下，柬泰軍方日前達成停火協議，中方對此感到欣慰。中方將始終做柬泰關係發展的促進者，願意提供一切必要協助和支持，包括停火監督、人道援助、掃雷合作等方面，期待並相信柬泰關係早日重回正軌。

三方會晤後發表新聞公報。根據公報，柬泰當務之急是鞏固停火局面，下步重點是恢復正常交往，長期目標是推動雙邊關係改善。中方願在必要時為柬泰雙方開展更全面、有效的溝通提供平台。

**【大公報訊】**據新華社報道：王毅表示，中國領導人與柬泰領導人保持友好溝通，外長層面多次通話聯繫，中方特使四度穿梭訪問，重在聽取雙方意見，照顧各自合理關切，找到對話談判化解分歧的路徑。在各方共同努力下，柬泰軍方日前達成停火協議，中方對此感到欣慰。

### 柬泰重燃戰火非人民所願

王毅表示，三方會晤正當其時。我們在此舉行了多場雙邊會談，三方之間的討論是有益、建設性的，形成了重要共識：一是共同向前看、向前走。停火協議來之不易，不能停滯不前，不能半途而廢，更不能重燃戰火，這並非人民所願，也不是中方所盼；二是循序漸進不停留。停火安排的落實執行需要保持溝通協商，恢復兩國關係也要逐步推進，但只要雙方保持信心，平等對話，就一定能達成目標；三是重建互信最重



▲29日，中柬泰外長會晤在雲南玉溪成功舉行。  
新華社

### 935項進口商品 明年享低於最惠國稅率

**【大公報訊】**據中新社報道：中國國務院關稅稅則委員會29日公布，自2026年1月1日起，對部分商品的進口關稅稅率和稅目進行調整。其中，中國對935項商品實施低於最惠國稅率的進口暫定稅率。包括降低壓力機用數控液壓氣墊、異型複合接點帶等關鍵零部件、先進材料的進口關稅；降低鋰離子電池用再生黑粉、未焙燒的黃鐵礦等資源性商品的進口關稅；降低人造血管、部分傳染病的診斷試劑盒等醫療產品的進口關稅。

此外，根據國內產業發展和供需情況變化，

要。衝突造成信任缺失，但柬泰是永遠的鄰國，擁有悠久友好交往史。這次聚首撫仙湖，希望能撫平衝突帶來的創傷，拂去彼此心中的隔閡，真正實現重歸於好，這才符合柬泰人民利益，也是各方共同期待。中方將始終做柬泰關係發展的促進者，願意提供一切必要協助和支持，包括停火監督、人道援助、掃雷合作等方面，期待並相信柬泰關係早日重回正軌。

### 願為柬泰邊境民衆安置提供支持

三方會晤後發表新聞公報。根據公報，三方就柬泰鞏固停火局面、循序漸進恢復正常交往、重建政治互信、改善雙邊關係、維護地區和平穩定深入交換意見。公報稱，當務之急是鞏固停火局面。應確保柬泰停火聯合聲明的全面有效落實。中方支持柬泰雙方共同努力確保全面持久停火，為重建和平奠定基礎。下步重點是恢復正常交往。中方願立即為柬泰邊境地區流離失所民眾安置等人道主義事項提供支持。柬泰雙方將致力於重建政治互信。中方歡迎柬泰雙方努力重建外交溝通渠道並推動兩國外長加強聯繫。長期目標是推動雙邊關係改善。中方願在必要時為柬泰雙方開展更全面、有效的溝通提供平台。共同責任是維護地區和平穩定。中方將繼續以亞洲方式為柬泰重建互信並實現持久和平發揮建設性作用，共同打造周邊命運共同體。

立即為柬泰邊境地區流離失所民眾安置等人道主義事項提供支持。柬泰雙方將致力於重建政治互信。中方歡迎柬泰雙方努力重建外交溝通渠道並推動兩國外長加強聯繫。長期目標是推動雙邊關係改善。中方願在必要時為柬泰雙方開展更全面、有效的溝通提供平台。共同責任是維護地區和平穩定。中方將繼續以亞洲方式為柬泰重建互信並實現持久和平發揮建設性作用，共同打造周邊命運共同體。



**當務之急是鞏固停火局面**

**中柬泰三方新聞公報摘要**

三方會晤支持柬泰聯合邊界委員會根據2025年12月第3次特別會議聯合聲明工作。恢復兩國邊境地區交換常生計。三方支持柬泰聯合邊界委員會根據2025年12月第3次特別會議聯合聲明工作。恢復兩國邊境地區交換常生計。

### 勸和促談不強加於人 彰顯大國斡旋智慧

#### 專家解讀

29日發布的《中柬泰三方撫仙湖新聞公報》提到，根據三方安寧共識精神，中方將繼續以亞洲方式為柬泰重建互信並實現持久和平發揮建設性作用，共同打造周邊命運共同體。

王毅強調，中方的勸和促談從不強加於人，也不越俎代庖。北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇表示，王毅說出了中國在這

場調解中扮演的角色：中國不是替任何一方作決定，也不是提出一套必須接受的方案，而是提供平台，促成對話。中方始終堅持三個原則：堅持尊重當事國主權。無論是泰國還是柬埔寨，中方都明確強調由雙方自己談，自己定。其次，堅持支持東盟中心地位，中方多次重申願在東盟框架下提供支持，而不是另起爐灶。第三，堅持不附加政治條件。無論是調解還是援助，中方都沒有提出額外要求。

復旦大學國際關係與公共事務學院國際政治系教授沈逸表示，此次充分凸顯了中國獨具特色的斡旋調停模式。不同於部分國家訴諸施壓、制裁的強硬手段，中方即便具備壓倒性的實力優勢和地區影響力，仍堅持以溫和包容的方式參與地區衝突化解，通過搭建對話平臺、傳遞雙方訴求的務實舉措，傾聽雙方意見，彰顯出中國風格的斡旋智慧與大國擔當。

大公報記者朱輝

### 調查報告：菲國非法活動威脅黃岩島生態

**【大公報訊】**記者王珏北京報道：自然資源部南海生態中心聯合自然資源部南海發展研究院、自然資源部南海調查中心等單位共同編製的《黃岩島珊瑚礁生態調查報告》29日在京發布。

《報告》基於船舶走航、潛水調查、衛星航空遙感、原位觀測等方式，結合歷史數據分析，對黃岩島珊瑚礁生態系統狀況進行了調查評估。《報告》顯示，黃岩島珊瑚礁生態系統狀況總體良好，分布有造礁石珊瑚13科36屬135種，覆蓋率較高但區域差異明顯，珊瑚礁魚類和大型底棲

無脊椎動物種類豐富；潟湖北部分布有連片繁茂海草，面積約1.85平方千米。

《報告》表明，據資料顯示，20世紀60年代至70年代菲律賓等有關國家在黃岩島海域開展投彈訓練等軍事活動，對黃岩島珊瑚礁造成了破壞。同時，近年來菲律賓非法捕撈和頻繁侵闖活動也對黃岩島生態系統健康造成了很大威脅。中國黃岩島國家級自然保護區設立後，通過實施嚴格的保護管理、必要的生態修復，將有助於維持和提升黃岩島珊瑚礁生態系統的多樣性、穩定性和持續性。

責任編輯：王夕子 美術編輯：蘇正浩